

腊八节遇见年货节 濮阳年味儿渐浓

——记者探访2024年清丰县年货美食节



万邦市场内,一名商户正在准备年货。

“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年。”随着1月18日腊八节的到来,濮阳人的2024春节时光也正式开启。贴心的是,2024年清丰县年货美食节也于1月19日如约而至。腊八节上午,记者前往年货美食节现场——万邦·濮阳国际农产品批发市场(以下简称“万邦市场”)探访,感受到这里浓浓的年味。

“九城联动,共庆新春。在春节到来之际,濮阳万邦招商部全体员工祝大家身体健康,万事如意,龙年大吉;祝愿集团蓬勃发展,蒸蒸日上,

敲响腊八鼓 喜迎腊八庆新年

本报讯(记者宋仁志)“咚咚锵,咚咚锵……”1月18日,正值农历腊八,在经开区王助镇花园屯村,村民聚在一起敲响腊八鼓,祭祖迎春、击鼓祈福。

当天,尽管天气寒冷,却挡不住村民迎春的热情。10时许,随着主持人一声令下:击鼓迎春!濮阳腊八鼓传承人带领谢氏族人敲响了腊八鼓,鼓声浑厚、响彻天空,现场村民神情肃穆,热闹、隆重、喜庆的迎春大幕随之拉开。

据了解,每逢岁末腊月初八,花园屯村谢氏一族便聚集在宗祠,举行腊八祭鼓仪式,腊八鼓便兴于此。

濮阳腊八鼓经过近600年的传承发展,已形成自身完整的套曲体系,其严谨有序,层次分明,表现出不同的气氛和情感,快时如疾风骤雨,慢时似田园牧歌,伴之以鼓师舞蹈化的肢体表演,使套曲表现力更加丰富多彩,声声传神。

据介绍,濮阳腊八鼓的演奏风格主要有三大特征:代代传承,脉络清晰,历史资料翔实;全国各地鼓品种繁多,但腊八鼓以其独有的艺术魅力自立于其中,文化属性独特;濮阳腊八鼓演奏技法完整有序,演奏者且击且舞,极具独特个性,深受区域民众的欢迎,故而又构成其人民性和艺术性。

节奏欢快的鼓声,传递出浓浓的年味,也表达了村民祈福迎春的美好愿景。



1月18日是农历腊月初八,俗称腊八。一大早,很多人的微信朋友圈都被“腊八节快乐”等祝福语刷屏,也有不少人发出“真冷!”“风很猛,带刺的那种!”等感慨和御寒提醒。

今年腊八正值“四九”第一天,第三天就是“小寒大寒,冷成冰团”

民挑选。在综合副食区,一名经营干货的商户介绍说,随着腊八节的到来,不少顾客前来购买各种豆类、花生、核桃等。

记者边走边聊,不知不觉来到年货美食节现场,眼前是一个高端喜庆的红色大门,大门上贴着一副对联,上联是“龙都龙年新气象”,下联是“万邦万货万家乐”,横批则是“2024年清丰县年货美食节”。进入大门,20余名工人正忙着安装展架。“今天下午展架就能全部安装好,开幕式舞台也会搭建好。”一名工人告诉记者。

记者看到,整个年货美食节区域面积约3000平方米。万邦市场办公室主任介绍,1月18日,年货美食节报名工作启动后,商户早早就排起长队报名选铺,场内布置的120个铺位一天时间内基本被选完。报名的商户中,既有万邦市场的商户,也有外面的商户,经营范围主要以水产品、冻鱼大虾、文体字画、干货炒货等为主。因报名的商户较多,市场准备再开辟一些铺位。记者随机拨打了名单上登记的一名商户的电话,他告诉记者:“我在清丰县城做生意。去年和前年我都参加了万邦市场的年货美食节,收益很好,所以今年也早早报名参加了。”另一名在市场经营猪肉、鸡肉生意

的商户告诉记者,前两届年货美食节他都参加了,生意非常红火,今年肯定还会参加。

走出万邦市场,记者终于明白了2024年清丰县年货美食节何以选在万邦市场举办:占地900亩的万邦市场,园区建筑面积约50万平方米,包括各类农产品交易区、仓储区、加工配送区、电商中心、商业及配套服务设施五大功能区,目前入驻商户1500余家,涵盖果蔬、干果副食、干调粮油、肉类禽蛋、综合副食、海鲜淡水鱼、冻品、酒店用品等全业态,是濮阳市唯一一批行业省级“四保”白名单企业和濮阳市应急物资保障基地,也是豫鲁冀具有影响力的农批物流商贸中心。“万邦市场已经连续举办了两年年货美食节,我们有实力也有经验。今年的年货美食节,我们一定会办得更加成功。”万邦市场办公室主任表示。

本报记者袁冰洁白国华文/图



↑1月18日是我国传统节日腊八节。当日,华龙区总工会、区环卫中心联合开展“浓情腊八粥,温暖环卫工”活动,为3000余名环卫工人精心熬制腊八粥、打豆浆、煮鸡蛋,传递浓浓的关心关爱。图为盘锦户外劳动者服务站内,环卫工人正一同喝腊八粥、过腊八节。 本报记者高崧人 杜鹏 摄

→1月18日,在华龙区环卫局扶老户外劳动者爱心服务站内,志愿者为环卫工人送上了热气腾腾的腊八粥。 本报记者 僧少琴 摄



图为1月18日,经开区王助镇花园屯村村民敲响腊八鼓,祭祖迎春、击鼓祈福。 本报记者 黄立 摄



↑1月18日,范县颍城社区开展“浓浓腊八节 温暖社区情”主题活动,为社区居民、老党员和独居老人送上了热腾腾的腊八粥,促进了社区和谐。 本报记者 张西恒 摄

腊八逢“四九”御寒要“粥”全

的大寒节气,可谓一年中“最冷的时节”。而最简单的驱寒方式,莫过于喝一碗热腾腾的腊八粥,兼具养胃护胃功效。此外,不少地方还有泡腊八蒜、吃腊八面等习俗。

民俗学者史国强介绍,腊八是腊月里第一个重要节日,在我国有着悠久的历史。这一天,人们会熬制并喝上一碗五颜六色、营养丰富的腊八粥。在很多地方,腊八粥也称“福寿粥”“福德粥”,有逐疫迎春、祈福增寿的寓意。

作家冰心曾在其作品《腊八粥》中写道:“这腊八粥是用糯米、红糖

和十八种干果掺在一起煮成的。干果里大的有红枣、桂圆、核桃、白果、杏仁、栗子、花生、葡萄干等,小的有各种豆子和芝麻之类,吃起来十分香甜可口。母亲每年都是煮一大锅,不但合家大小都吃到了,有多的还分送给邻居和亲友。”

“得益于作家的文字濡染,腊八粥被刻上了浓郁的文化底蕴和人文气息。”省民协副主席、市非遗中心主任刘小江表示,随着时代的进步,如今在超市就能买到配制好的腊八粥原料,很多社区、村庄与商家都会开展腊八节送粥的活动,不仅彰显了中国传统节日的独特魅力,也让广大群众感受到浓浓温情。

翻阅万年历,你会发现,腊八不仅会巧逢“四九”“五九”,还会与元旦、小寒、大寒等邂逅。比如,2012年腊八正逢元旦,2015年腊八是“五九”第一天,2017年腊八与小寒同日,2021年腊八与大寒同日。腊八到了,记得喝上一碗香甜的腊八粥;腊八一过,过年的气氛就一天赛过一天。街巷之中,就会不时响起“小孩小孩你别馋,过了腊八就是年;腊八粥,喝几天,哩哩啦啦二十三”的歌声。 张西恒

去年全市12315受理投诉达8.8万件 食品家居用品和服装鞋帽类投诉较多

本报讯(记者袁冰洁 杜鹏 通讯员向周斌)记者1月17日从市市场监督管理部门获悉,2023年全市市场监督管理系统各级12315机构共受理消费者诉求88972件,为消费者挽回经济损失204.7万元,商品类投诉排名靠前的是一般食品类、家居用品类和服装鞋帽类。

一般食品类投诉多集中在肉及肉制品、烘焙食品、方便食品等品种,主要问题有食品腐败变质、混有异物,销售失效、变质产品,网络店铺宣传存在纯天然、有治疗效果等字样,虚假打折促销套路等。家居用品类投诉多集中在日杂用品、家具、厨房用品等品种,主要问题有产品标识不清、做工瑕疵,商家无故拖延退货、售后态度差、无理拒绝履行“三包”义务等。服装鞋帽类投诉主要为产品质量和售后问题,如产品以次充好,以假充真,商家未按约定时间发货、无理拒绝履行“三包”义务等。

此外,服务类投诉也较多,排名靠前的为销售服务类,餐饮和住宿服务类,文化、娱乐、体育服务类。销售服务类投诉主要问题有利用预付费(卡)形式侵害消费者权益,退款难;经营者以免费体验、高额折扣优惠、夸大宣传服务质量等为诱饵,承诺不兑现或使用优惠设限;互联网销售夸大虚假宣传等。餐饮和住宿服务类投诉主要问题有经营腐败变质、混有异物、掺杂掺假或者感官性

状异常的食品,加工经营场所不能持续保持应当具备的环境条件、卫生要求,网上预订房间付款后被经营者告知未预留房间或临时加价等。文化娱乐体育服务类被投诉的主体主要包括健身房、瑜伽馆、游泳馆、电影院、KTV等消费场所,主要问题有商家擅自闭店或转让、预付卡余额不退,参观、游乐付费补卡、套餐搭售等。

针对以上投诉热点,市市场监督管理局提醒广大消费者,平时一定要到正规场所购买商品,尽量避免在流动摊点、微信商家、网络直播间等购物,谨慎直播抢购。网购时,要选择正规网购平台,注重网店资质和信誉。网购支付时,不要绕过平台支付程序,将钱款直接打入商家账户。平时尽量不办预付卡、储值卡,如需办卡,尽量选择证照齐全、规模大、信誉好、经营时间长的商家,切忌贪图便宜,一次性交款投入太多。签订办卡合同时,不要轻信商家的口头承诺,服务约定要落实到书面合同上。消费过程中,消费者务必向商家索要发票或相关购物凭证,妥善保管好聊天记录、购物记录、购物界面截图等资料,以便发生消费纠纷时依法维护自身权益不受侵害。遇到消费纠纷时,可首先选择自行与经营者协商解决,如无法达成和解,应及时拨打12315热线或向有关监管部门投诉反映。

我市举办2024年就业援助月 残疾人专场现场招聘会

本报讯(记者管淑颖 通讯员庞林洁)就业是民生之本、财富之源、发展之基,也是残疾人改善生活状况的根本途径、实现自我价值的现实需要。1月17日,我市2024年“就业帮扶真情相助”就业援助月残疾人专场现场招聘会在市就业创业促进中心成功举办。

本次活动由市残联、市人社局、市税务局、市工商联共同主办,市就业创业促进中心、市残疾人就业服务中心承办。43家富有爱心与社会责任感的用人单位针对不同类别残疾人的特点与需求,

提供了清洗工、包装工、数据标注员等546个就业岗位,吸引300余名残疾人现场参与,初步达成就业意向139人,有效缓解了残疾人就业难和企业招工难问题,营造了浓厚的扶残助残氛围。

“招聘会结束后,市残联将继续跟进招聘会进展,及时搜集和了解残疾人就业需求,为残疾人建立求职登记服务档案,有效对接企业,积极推荐残疾人就业,搭建起残疾人 and 用人单位之间的就业桥梁。”市残联相关负责人表示。

濮阳县

百万慈善救助金温暖千余困难家庭

本报讯(记者樊欣欣 张岚岚 通讯员赵文明)“这8000元救助金可解决了俺的大问题,春节不用再发愁了,过年后小麦追肥也有了着落,慈善组织真是雪中送炭,感谢党和政府的关怀!”濮阳县庆祖镇罗还城村村民王先标从县慈善总会负责同志手中接到8000元现金后激动地说。这是1月18日发生在濮阳县新春送温暖慈善救助金集中发放仪式上动人的一幕。

53岁的王先标家中有4口人,妻子神志不清,孩子正在上学。去年3月,王先标患上骨髓增生性肿瘤,先后辗转濮阳、天津、郑州就医,住院8次,5个多月累计花去医疗费74万余元,医保报销后还有30余万元的缺口。长期住院,不仅掏空了这个本来就不富裕的家庭,还让他欠下了42万元的外债。春节即将来临,正当王先标为过年发愁时,慈善救助帮他解了燃眉之急。

据了解,在濮阳县,已有1000余个像王先标这样的困难家庭或救助对象感

受到了慈善救助的温暖。慈善救助事关特困群体的基本生活,低保对象、特困户、患有重大疾病或其他特殊原因导致生活陷入困境的急难愁盼对象是濮阳县慈善组织一直关注的重点。为确保这些特殊困难群众愉快地度过新春佳节,濮阳县慈善总会发挥慈善在第三次分配中的作用,把新春送温暖慈善救助工作作为慈善为民的一项中心任务来抓。去年12月初,濮阳县慈善总会下发通知,对全县尿毒症、白血病、肿瘤等急难愁盼救助对象进行排查摸底,并对相关信息逐一核实,针对不同情况分类实施救助。目前,该县已筹措爱心款166万元,对419名尿毒症患者、57名白血病患者、358名肿瘤患者及因其他原因导致生活陷入绝境的52个家庭和个人进行了一次性救助。

另外,濮阳县慈善总会还建立协调机制,引导濮尚中医院、光明医院等民办医疗机构共同参与医疗救助,为困难群众减免、救助医疗费用累计210万元。

巧用方寸之石 喜迎龙年新春

本报记者 段利梅

方寸之间见天下,是人们对篆刻艺术的一种评价。“龙飞凤舞”“龙腾甲辰”“风虎云龙”“龙凤呈祥”“龙奋”……一个个经由影拓工艺呈现在宣纸上的篆刻字符,犹如岁月沉淀的诗篇,凝固了岁月时光,凝聚着无穷韵味。这些作品的主人,是我市文联工作人员、书画爱好者刘国亮。

1月18日,记者来到位于市区古城路福石印社,这也是刘国亮闲暇之余静心开展创作的地方。在这里,刘国亮向记者展示了近段时间精心雕刻的一块块和“龙”字有关的篆刻,以及即将参加首届濮阳“龙飞凤舞”——中华龙文化书画作品展的作品。

说起为何要创作这么多和“龙”字有关的内容,刘国亮说,龙是中华民族的象征,濮阳作为“中华第一龙”的出土地,被誉为“中华龙乡”“华夏龙都”,传承发扬龙文化责任在肩、义不容辞。适逢2024年春节又是龙年新春,就早早想好了要创作一批和“龙”相关的

作品。篆刻要在方寸之间完成精美的作品,是汇聚章法、刀法和书法等的艺术结合体。经过30余年的潜心学习、磨炼,如今的刘国亮,在篆刻界已小有名气。他说,创作一个作品,难的不在于雕刻,而是构思布局。“在动刀之前,刻哪种字体、用阴刻还是阳刻、刻成方的还是圆的等细节,你都得想明白了才行。”刘国亮表示,有时候创作一个作品,需要构思好几天,但真正动刀雕刻起来,可能就是不到半天的功夫。

1月18日是农历腊月初八。“俗话说‘过了腊八就是年’,这离龙年春节也就剩下20多天时间了,作为一名文艺工作者,我得充分发挥自己的优势特长,抓紧时间构思创作出更多具有我们龙都特色的作品,为挖掘濮阳龙文化精髓、繁荣传统文化艺术、热热闹闹过新年贡献一分力量。”刘国亮说着,拿起一本篆刻字帖,又开始入神思考起来。